
 1 

 

 

СТАНОВИЩЕ 

на акад. Васил Гюзелев 

относно 

конкурса за заемане  на академичната длъжност професор по 

професионално направление 2.2. История и археология, специалност 

„История на България“ („Италиански извори за българската 

средновековна история“) за нуждите на секция „Средновековна 

история“ със срок 2 месеца от обнародване на обявата в „Държавен 

вестник“, бр. 38 от 28 април 2023 г. и последваща Заповед №  26/ 

28.06.23 на Директора на Института за исторически изследвания при 

БАН 

 

На обявения конкурс се е явил един кандидат: доц. д-р Пенка 

Стилиянова Данова от същия институт. Направената и приложена 

Справка показва, че тя има всички основания да участва в този 

конкурс. За конкурса тя е представила значителен брой научни 

изследвания: 1) една монография и три публикувани научни книги; 

2) голям брой студии и статии с различна тематика по 

средновековна българска история със съдържателни приноси; 3) 

отпечатани в различни издания извори за историята на българите и 

България през Средновековието. 

1. На първо място сред представените трудове трябва да се 

посочи монографичното изследване „България и българите в 

италианската историопис (XIV–XVII век)“ [Bulgaria and 

Bulgarians in Italian Historiography (14th-17th C.)], което се 

отличава с хронологична обхватност, прецизност в 

интерпретацията и търсене на оригинална информация за 
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средновековното ни минало. Изследването е не само 

оригинално, но и предоставя данни за ново осмисляне на 

събития от българската история. Особена значимост имат 

италианските хроники от XIV век (особено тези на Джовани 

Вилани и Джовани Серкамби). Като цяло тази монография 

представлява изключително важен принос със значение за 

българската медиевистика както от историографска, така и от 

извороведческа и фактологична гледна точка. Тя представлява 

възлов пункт в научноизследователските дирения на Пенка 

Данова. 

2. Многобройните студии  и статии, публикувани в различни 

български и чуждестранни издания, нямат самоцелен и 

изолиран характер, а целят да дадат отговор на различни 

важни въпроси, свързани с характеристиките на ежедневието 

през Средновековието, етно-политическите отношения и 

началото на употребата на огнестрелно оръжие в събития от 

българската история от края на XIV век, мястото на 

търговията и търговеца  в българското и балканското 

пространство. Тези студии и статии характеризират 

многостранността на научните интереси на Пенка Данова и 

нейната висока ерудираност като високвалифициран 

медиевист. 

3. Пенка Данова подготви две книги с италиански извори – 

„Анонимна хроника за графовете Булгари (края на XVII век)“ 

и „Джовани Киаромани и неговото пътуване от Виена до 

Бурса през 1659 г./ Giovanni Chiaromanni e il suo viaggio da 

Vienna a Bursa fatto l’anno 1659“. В съавторство със Снежана 

Ракова отпечати на италиански и в превод на български 

пътепис и заключителен доклад от венецианска мисия в 
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Константинопол през 1534 г. Тя публикува и други италиански 

документи и наративни извори в редица сборници. Чрез своята 

компетентна работа върху документите на италиански език, 

голяма част от които самостоятелно издирени, разчетени, 

преведени и коментирани от самата нея тя способства за 

обогатяването на представите ни за българското минало през 

посочения период. 

 

Всичко горепосочено и убедително констатирано от мен ми дава 

основание да смятам, че доц. д-р Пенка Стилиянова Данова напълно 

заслужава академичната длъжност професор по направление 2.2. 

История и археология, специалност „История на България“. 

 

18 август 2023 г.   Изготвил становището: 

София      /акад. Васил Гюзелев/ 

 


